

城市、女人和狗

□记者 张丽娜



董柯和她的狗们

很多年前，有一部名叫《篱笆、女人和狗》的电视剧风靡一时，记性好点儿的人，大概都会哼两句那部电视剧的主题曲：“星星还是那颗星星哟，月亮还是那个月亮……”

一道篱笆，一个女人，一条狗，如写意山水画，寥寥数笔，勾勒出一个朴实温暖的所在：家园。若将那“篱笆”置换为“城市”，让女人和狗换个生存背景，又会怎样？

“哎哟，养狗就是忙啊、乱啊，根本没有任何田园式的抒情梦幻可言。”董柯慢条斯理地说。她今年31岁，家中养有四条狗：一条萨摩耶，一条金毛，两条“串串”（洛阳人对杂种狗的叫法）。

这些狗都是被遗弃或被丢失的可怜虫、倒霉蛋儿。除此之外，还有些流浪狗不定期地在董柯家暂住。



董柯家的四条狗

1 从来不跟另一半吵架

——光顾着管狗，没多余的力气

一对小夫妻，不以贩狗为生，住的房子也不大，却养这么多条狗，听起来有些匪夷所思。

“不敢让它们见人，那些家伙一见面就发疯，直接把你扑倒、‘强吻’！”董柯说，她基本上不会邀请朋友到家中做客。

她和老公是同事，两口子下班之后，就火速回家，喂狗，把圈了一天的狗放出来撒欢儿。四条狗一起撒欢儿是什么样子呢？它们蹦上沙发，把抱枕里的棉芯掏出来；它们撂倒发财树，把盆子里的土扒拉得满地都是；它们扑到女主人身

上舔她的脸，完全不顾她老公那嫉恨的眼神……

“养两条狗已是极限，养四条简直是噩梦！我跟我老公结婚好几年了，从来不吵架，不是不想吵，而是没力气吵：每天回来，光顾着对狗狗们吆喝‘坐下！不许动’，早都声嘶力竭了。”董柯说。

这四条狗都是有名字的：萨摩耶叫波波，金毛叫皮蛋，大“串串”叫豆丁，小“串串”叫海狮——这条小狗腿有点儿残疾，总是像海狮一样蜷着后腿坐着。它们与主人的故事，要从董柯夫妇结婚那年说起。

2 疯狗中也有极品

——聪明的金毛会把“小白脸”萨摩耶带回来

董柯夫妇是2009年9月结婚的。他没给她多少聘礼，却给了她一条萨摩耶：他的亲戚买了一条漂亮得出奇的萨摩耶，养了一天，发现此狗的品性跟长相完全相反，除了吃就是疯跑疯闹，于是一生气就把狗赶出了门。他知道她从小爱狗，就接手此狗，转赠新媳妇。

之后不久，他丈母娘的朋友又送来一只金毛。丈母娘自然是反对女儿、女婿养狗的，小两口刚结婚，自当全力生养后代，老跟狗厮混那哪儿成！所以金毛是背着老人家进入小两口家中的，董柯夫妇

跟金毛的原主人签了一个保密协议：不许泄露秘密。

“要还是萨摩耶，打死我也不养，那狗的脑子不行！可是金毛就不同了，聪明听话，可以利用它控制萨摩耶。”董柯牵着萨摩耶出门放风，本是人遛狗，最后往往变成了狗遛人：那狗性情活泼，一个劲儿地疯跑。有了金毛之后就办好了：把萨摩耶和金毛拴在一块儿，只要主人一叫金毛的名字，金毛就会乖乖地回来；萨摩耶不情愿也没办法，它没金毛的力气大，只能亦步亦趋地跟着金毛。

3 养狗要善始善终

——请对它负责，想好了再带回家

养狗的人都有志同道合的朋友。2011年的一天，董柯夫妇和狗友们去孟津黄河滩遛狗，远远见有人把一筐东西倒在了河滩上。金毛蹿过去，撵着那团“东西”跑，狗友们这才发现，那是一条小狗。扔狗的人说，他家的狗在外面乱配对儿，生下来一窝小狗，养不过来，这条狗最难看，干脆扔掉。小狗还没满月呢，怎能任其自生自灭？善良的董柯见不得这幕人间惨剧，就把小狗抱回了家。

另一条小“串串”，是董柯在洛阳天使动物保护协会基地领养的。洛阳的爱狗志愿者在隋唐城遗址植物园附近建立了一个爱心基地，专门收养被遗弃的流浪狗。董柯常去那儿做义工。有一次，她见一群小狗围着母狗吃奶，其中一条小狗天生后腿残疾，被其他小狗踩着，根本够不到狗妈妈的奶头。董柯心生怜悯，便把它领回家，取名“海狮”，精心照料。

四条狗，一个月要吃掉百十斤狗粮，少说也得花上几百元。董柯夫妇都是工薪阶层，收入并不高，有人不理解他们的行为，便冷嘲热讽：那么多

流浪汉还没得吃呢，你们有那闲钱收养流浪狗，还不如多帮帮同类。

董柯不以为然：“一个人连动物都不怜惜，怎么指望他（她）去真诚助人？”

董柯说，她是要给这四条狗养老送终的，“不养没办法，大的太捣蛋，小的太丑，送人都没人要”。她认为，养狗要三思而后行，确定自己能对它们“善始善终”再养，一旦把它们领回家，就要对它们负责，不能想扔就扔。

这个善良而感性的女人，每逢雨雪天就要上街乱转，“这么冷的天，那些流浪狗咋办？如果碰到它们，就带到天使动物保护基地去”。

半年前，董柯夫妇在郊区租了一块地，盖了砖房，准备开春种菜、养鸡，“爸妈可以去住，狗狗们也有撒欢儿的地方了”。虽说四条狗都办有“身份证”，具有城市合法居住权，可是钢筋水泥丛林不能任它们自由嬉戏。董柯有个田园梦，画面中，她和亲爱的老公在田间小院晒暖儿，孩子和狗狗们在不远处玩闹。

愿她美梦成真。

（本版图片由被采访者提供）

相关链接

洛阳天使动物保护协会成立于2012年3月26日。

协会致力于动物救助事业，秉承理性救助理念。救助方式为团队和志愿者力所能及，以不影响正常工作、生活和学习为前提，不给自己和其他志愿者增加压力和负担。提倡科学、理性地对待伴侣动物，做平和、宽容、仁爱的人。不提倡成为狂热的动物保护主义者。

团队主要进行以下活动：

1. 救助流浪伴侣动物，运作方

式为解救——送医院救治——募捐——找收养或寄养。

2. 现场活动，包括到社区或公共绿地拾犬粪、垃圾，宣传文明养犬、社会和谐、拒食犬猫肉、反对无序繁育、反对拆迁弃养、宣传人与动物的感情等。

3. 帮助确有困难且管理科学的犬猫救助中转基地或个人发展，包括发动社会力量募捐，为犬猫绝育和免疫提供经费支持，组织本团队志愿者参与义工劳动、犬猫陪伴活动等。